

NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul de ordin privind modificarea și completarea Ordinului Ministerului Justiției nr. 560 din 31 decembrie 2008 cu privire la aprobarea condițiilor și formei contractului de acordare a asistenței psihosociale persoanelor liberate din locurile de detenție și a regulilor privind modul de întocmire a referatului presentințial de evaluare a personalității

Numele inițiatorului și a autorului, precum și a participanților la elaborarea proiectului

Proiectul de ordin privind modificarea și completarea Ordinului Ministerului Justiției nr. 560 din 31 decembrie 2008 cu privire la aprobarea condițiilor și formei contractului de acordare a asistenței psihosociale persoanelor liberate din locurile de detenție și a regulilor privind modul de întocmire a referatului presentințial de evaluare a personalității a fost elaborat de către Direcția elaborarea actelor normative în comun cu Oficiul central de probațiune.

Argumentarea necesității de reglementare

Proiectul a fost elaborat întru asigurarea eficientă a activității Oficiului central de probațiune, precum și în scopul armonizării prezentului act normativ cu legislația în vigoare.

Articolul 5 alin. (1) lit. a) și alin. (8) din Legea nr. 317-XV din 18 iulie 2003 privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale prevede că proiectul de act normativ trebuie corelat cu prevederile actelor normative de nivel superior sau de același nivel, cu care se află în conexiune și actul normativ trebuie să fie întocmit cu respectarea tehnicii legislative, or expunerea preambulului în redacție nouă a apărut din necesitatea aducerii acestora în concordanță cu prevederile normelor Legii privind actele normative ale Guvernului și ale altor autorități ale administrației publice centrale și locale.

Prin Hotărârea Guvernului nr. 827 din 10.09.2010 privind organizarea și funcționarea organelor de probațiune sintagma „șeful oficiului de executare” a fost substituită cu sintagma „șeful biroului de probațiune”, modificare ce necesită a fi efectuată și în actul normativ respectiv.

Alineatul 1 al articolului 11 din Declarația universală a drepturilor omului, prevede că orice persoană acuzată de comiterea unui act cu caracter penal are dreptul să fie presupusă nevinovată pînă cînd vinovăția sa va fi stabilită în mod legal în cursul unui proces public în care i-au fost asigurate toate garanțiile necesare, alineatul 2 al art. 6 din Convenția pentru apărarea drepturilor omului și libertăților fundamentale, dispune că orice persoană acuzată de o infracțiune este prezumată nevinovată pînă ce vinovăția va fi legal stabilită, iar, alineatul (1) al articolului 8 din Codul de procedură penală a Republicii Moldova statuiază expres că, persoana acuzată de săvîrșirea unei infracțiuni este prezumată nevinovată atîta timp cît vinovăția sa nu-i va fi dovedită, în modul prevăzut de prezentul cod, într-un proces judiciar public, în cadrul căruia îi vor fi asigurate toate garanțiile necesare apărării sale, și nu va fi constatată printr-o hotărîre judecătorească de condamnare definitivă. Din formulările și evoluțiile expuse mai sus rezultă că, prezumția nevinovăției este un principiu fundamental, un drept al omului, o regulă de fond în procesul penal, o regulă de procedură penală, și respectiv, un principiu al probațiunii. Respectînd principiul prezunției nevinovăției ca un element important în domeniului probațiunii punctul 4 din anexa nr. 2 al ordinului a fost completat cu o nouă literă f) prin care sa stabilit că, prezumția nevinovăției este un principiu de bază al probațiunii la întocmirea referatului presentințial de evaluare psihosocială.

De asemenea, odată cu aprobarea Planului de acțiuni pentru implementarea Strategiei de reformă a sectorului justiției pentru anii 2011 – 2016 de către Parlamentul Republicii Moldova prin Hotărîrea nr. 6 din 16.02.2012, Oficiul central de probațiune a implementat și continuă să implementeze toate acțiunile enumerate în domeniile specifice de intervenție ce vizează activitățile de probațiune, între care și armonizarea legislației care reglementează domeniile de activitate ale organelor de probațiune.

Astfel, întru evitarea interpretărilor diferite, precum și pentru unicitatea întocmirii referatului presentințial de evaluarea psihosocială a personalității de către birourile de

probațiune, Ordinul nr. 560 din 31 decembrie 2008 a fost completat cu o nouă anexă nr.3.
În contextul celor expuse, considerăm oportun operarea modificărilor și completărilor indicate în actul normativ în cauză.

Scopul și obiectivele urmărite prin adoptarea actului normativ

Scopul și obiectivul urmărit prin adoptarea actului normativ este suplinirea și desăvârșirea normelor în partea ce ține de asigurarea eficientă a activității Oficiului central de probațiune și a întocmirii Referatului presentențial de evaluare psihosocială a personalității.

Fundamentarea economico-financiară

Implementarea proiectului nu atrage cheltuieli financiare.

Rezultatele expertizei juridice

Proiectul este compatibil cu prevederile actelor legislative și normative care reglementează domeniul în cauză și corespunde exigențelor tehnicii legislative.

Respectarea transparenței în procesul decizional

Proiectul de ordin a fost plasat pe pagina web a Ministerului Justiției, compartimentul *Transparența decizională*, directoriul *Proiecte de acte normative remise spre coordonare*.

Viceministru

Vladimir GROSU